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ЦЕ  ПОВИНЕН  ЗНАТИ
КОЖЕН
ПЯТИКЛАСНИК
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      Цей довідник складений відповідно до чинної програми з математики для 5 класу (12-річна програма) і містить основні визначення, правила, формули, приклади розв’язування типових задач п’ятого класу та завдання для закріплення матеріалу.

      У багатьох параграфах довідника є рубрика «Це цікаво». Вона містить додаткові відомості для зацікавлених учнів. 

        Довідник допоможе учням швидко і якісно засвоїти основний теоретичний матеріал, який повинні знати всі п’ятикласники, і навчить виділяти головне в навчальному матеріалі при підготовки до уроку.

      Довідник можна використовувати на уроках для закріплення і повторення вивченого матеріалу.

Творча група учнів 

                                                                                         5-А та 5-Б класів

                                                               Керівник  

вчитель математики та інформатики

                                                                    Ковальова Лариса Юріївна

§ 1.  Натуральні числа.  Запис натуральних чисел.  Розряди і класи 

Число – одне з основних понять математики, яке дозволяє виразити результати лічби або вимірювання.

Натуральні числа- це числа, що використовуються для лічби предметів.

Кількісне число – це число, яке відповідає на питання «Скільки?».

Порядкове число – це число, яке відповідає на питання «Який?», «Яка?».

Цифра – це знак, за допомогою якого записуються числа:

0    1    2    3    4    5    6    7    8    9

Множина натуральних чисел

Послідовність натуральних чисел- 1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12 ...                         

Натуральний ряд чисел
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Властивості натурального ряду чисел 
1. Найменше число натурального ряду – 1, найбільшого числа  - немає.

2. Для кожного натурального числа знайдеться таке, що більше за нього на 1.

3. Для кожного числа, крім 1, знайдеться таке, що менше за нього на 1.

4. Число 0 не є натуральним, бо не вказує на кількість предметів.
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1 000 000 – 1 мільйон

10 000 000 – 10 мільйонів

100 000 000 – 100 мільйонів

1000 000 000 – 1000 мільйонів (1 мільярд)
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Нумерація – це спосіб читання або записування чисел.

В різних мовах числа читають (називають) по-різному.Українські назви: один, два, три, чотири… . Англійські: one, two, three, four… . 

По-своєму називають числа німці, китайці, японці, араби та інші     народи. А цифрами 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9  тепер користуються всі. Цю нумерацію іноді називають  арабською, хоча вперше вона виникла в Індії. Проте не завжди було так. Колись різні народи користувалися своїми нумераціями. В Європі найбільш поширеною була  римська  нумерація.

	Римська
	І
	V
	X
	L
	C
	D
	M

	Арабська
	1
	5
	10
	50
	100
	500
	1000


Тепер ми користуємося  десятковою системою числення. В ній 10 одиниць складають десяток, 10 десятків – сотню, 10 сотень – тисячу і т. д. А в деяких народів колись були інші системи числення, зокрема  шістдесяткова. Відтоді прийнято 60 сек називати хвилиною,  60 хв – годиною. Колись українці число 60 називали копою, а п’яту частину копи – число 12 – дюжиною.

[image: image121.wmf]5

13

                                       

                                               Запиши числа цифрами
1. сто сім тисяч три;

2. 3 мільйони 2 тисячі 42;

3. 79 мільйонів 8 тисяч 100;

4. 25 мільярдів 7 мільйонів 24 

5. 107 мільярдів 8 тисяч 5

6. 95 мільярдів 7 мільйонів 35 тисяч

7. 302 мільярди 32

§ 2.  Порівняння натуральних чисел
Порівняти два натуральних числа – це означає з’ясувати, яке з них більше, а яке – менше, або показати, що вони рівні.
Результати порівняння записують за допомогою знаків менше (<) або більше (>). Такі записи називаються нерівностями.

Нерівність – два числа або вирази, з’єднані знаком  <  або  >.
Які не були б два числа, то можливим є один з трьох випадків: або ці числа рівні, або перше число менше за друге, або перше число більше за друге.                                                                                                                                                                                                                       
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                                   З двох натуральних чисел більшим є те, яке має в                                           

                                   своєму записі більше цифр. 

                                   Якщо два натуральних числа мають однакову 

                                   кількість цифр, то більшим з них є те, в якому більше одиниць у найвищому розряді. Якщо ж і цифри найвищого розряду однакові, то порівнюють розряди «сходинкою» нижче і т.д.
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102 >  98                      3607  <  3609

3765  >  2498                2564  =  2564
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Крім знаків  >  і <  (більше і менше) викори-

                                        стовують також знаки  ≤ (не більше) і  ≥ (не 


менше). Наприклад, коли х може дорівнювати 5 або бути меншим від 5, то пишуть  х ≤ 5. Кажуть: х не більше від 5. А коли значення а може бути більшим від 8 або дорівнювати  8, то пишуть  а ≥ 8  і кажуть: значення а не менше від 8.  
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                                                  Порівняй  числа
1) 145  і  3452                  

2) 275  і  267

3) 4907  і  5432

4) 8764  і  8764  

                                                  5) 32678001000  і  32678010000

§ 3.  Додавання  та  віднімання  натуральних  чисел.

Додавання натуральних чисел 
 Збільшення натурального числа на декілька одиниць здійснюють дією додавання.
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Числа, які додають, називають доданками. Одержаний результат називають сумою.
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Додавання багатоцифрових натуральних чисел здійснюють порозрядно: до одиниць додають одиниці, до десятків – десятки. До сотень – сотні і так далі. При цьому додавання виконують, починаючи з одиниць.

Багатоцифрові числа зручно додавати у стовпчик. При цьому треба слідкувати, щоб одиниці були записані під одиницями, десятки під десятками і так далі.

Приклад:     2 459 803 112
                    + 5 145 000 354
                      7 604 803 466

Закони додавання

1. Переставний закон  додавання.           2. Сполучний закон додавання          

Від перестановки   доданків              Щоб до суми двох чисел дода-

 їх сума не змінюється.                        ти третє число, можна до пер-

                                                                 шого числа додати суму дру-        

                                                                 гого і третього.     




                                       

1. Від збільшення або зменшення одного з доданків на кілька одиниць   сума збільшшується або зменшується на стільки ж одиниць.        30 + 23 = 53               30 + 23 = 53

                            34 + 23 = 57               27 + 23 = 50

2. Якщо один із доданків збільшити, а другий – зменшити на одне й те саме число, то сума не змінеться.

                 146 + 18 = 164

                 144 + 20 = 164

3. Сума двох натуральних чисел завжди більша кожного з доданків.

             а + в > а            а + в > в

4. Якщо один із доданків дорівнює нулю, то їх сума дорівнює іншому доданку.

             а + 0 = а            0 + а = а

Віднімання  натуральних  чисел
Віднімають від числа  А  число  В  тоді, коли хочуть зменшити число  А  на  В  одиниць  або дізнатися, на скільки одиниць число  А  більше за число  В.

Число, від якого віднімають, називають зменшуваним. 
Число, яке віднімають, називають від’ємником.
Результат дії віднімання називають різницею.

                                           327  –   300   =   27

Віднімання – дія, протилежна до дії додавання.

Віднімання – це дія, за допомогою якої за відомою сумою двох доданків і одним з них знаходять фнший доданок:

                                     Х + 3 = 8

                                     Х = 8 – 3

                                     Х = 5

Відняти від одного числа друге – це означає знайти таке третє число, яке в сумі з другим дає перше:



Віднімання багатоцифрових чисел зручно записувати у стовпчик і виконувати порозрядно. При цьому одиниці від’ємника записують під одиницями зменшуваного, десятки – під десятками і так далі. Віднімання починають із розряду одиниць.              

                                       _  34 358 195

                                                    6 529 004
                                                  27 829 191

1. Якщо від деякого числа відняти нуль, то одержимо те ж саме

число:    а – 0 = а                     
2. Якщо від деякого числа відняти рівне йому число, то одержимо 

нуль:      а – а = 0

3. Щоб від деякого числа відняти суму двох чисел, можна від    нього відняти перший із доданків, а від результату відняти другий із доданків:

                   а – (в + с) = (а – в) – с = (а – с) - в

4. Щоб від суми двох чисел відняти деяке число, можна від одного з доданків відняти це число, а до результату додати другий із доданків.

                   (а + в) – с = ( а – с) + в = (в – с) + а

5. Якщо зменшуване збільшити на кілька одиниць, то різниця збільшиться на стільки ж одиниць.

60 – 20 = 40                 65 – 20 = 45

6. Якщо зменшуване зменшити на кілька одиниць, то різниця зменшиться на стільки ж одиниць.

60 – 20 = 40                     55 – 20 = 35

7. Якщо від’ємник зменшити на кілька одиниць, то різниця збільшиться на стільки ж одиниць. 

60 – 20 = 40                  60 – 15 = 45

8. Якщо від’ємник збільшити на кілька одиниць, то різниця зменшиться на стільки ж одиниць.

60 – 20 = 40                   60 – 25= 35

9. Якщо зменшуване збільшити (зменшити) на кілька одиниць, а  від’ємник зменшити (збільшити) на стільки ж одиниць, то різниця не зміниться.

60 – 20 = 40                    65 – 15 = 40


                                               Обчисли:
1) 13098 + (12574 – 10389)

2) 34678002 – 5462123 + 8000015

3) Відомо, що  а – в = 68954. 

Знайди а,  якщо  в = 8954.

§ 4.  Відрізок. Вимірювання і побудова відрізків.

Ламані та їх довжини.
  Якщо на аркуші паперу позначити дві точки А і В і з’єднати точки лінією за допомогою лінійки, то одержимо фігуру, яка називається відрізком. Одержаний відрізок позначається АВ або ВА. Точки А і В називаються кінцями відрізка. 

Відрізок – це пряма лінія, яка має початок і кінець.

 А .                        . В 

Кожний відрізок має довжину. Довжину відрізка, який зображено на аркуші, можна виміряти за допомогою лінійки з поділками. Для цього прикладемо до відрізка лінійку так, щоб поділка, позначена числом «нуль», сумістилася з одним кінцем відрізка, тоді другий кінець відрізка вкаже на число, яке дорівнює довжині відрізка.
Довжини відрізків вимірюються в таких одиницях довжини:
Міліметрах, сантиметрах, дециметрах, метрах, кілометрах.
                                                        1 см = 10 мм 
                                                        10 см = 1 дм 
                                                        10 дм = 100 см = 1 м
                                                        1 000 м = 1 км
Два відрізки називаються рівними, якщо вони мають рівні довжини.
Якщо декілька відрізків розмістити так, що кінець одного відрізка є початком другого, то утвориться фігура, яка називається ламаною. Відрізки, з яких складається ламана, називаються ланками ламаної.
Довжина ламаної дорівнює сумі довжин ланок, з яких вона складається. Довжина ламаної АВСDR доівнює:                               
                 В                            R                      АВСDR = AB + BC + CD + DR
     А                                               D

                  С



Промінь – це пряма лінія, яка має тільки початок.

Пряма – це пряма лінія, яка не має ні початку, ні кінця.

                                  Слово «відрізок» походить від слова «різати».     
     
            Можна відрізати частину мотузки, частину стріч-

                                  ки. Так само можна від прямої відрізати відрізок.

§ 5  Кординатні промені і шкали

Промінь, на якому обрано початок відліку і одиничний відрізок, називається координатним променем. Кожна точка координатного променя має свою координату. Наприклад, точка, яка знаходиться на відстані п’яти одиничних відрізків від початку відліку, має координату п’ять. І навпаки, кожному натуральному числу на координатному промені відповідає єдина його точка.
Координати точок записуються у дужках після букви, якою позначено точку: H(5),  В(2).    О     А      В     С     К     Н     Р
                                                      0      1      2     3      4     5      6

                               

                                  Координатний промінь нескінченний.
                                  Початок відліку має координату нуль.
                                  Довжина одиничного відрізка може  бути                       
                                  будь-якою.


Прикладом частини координатного променя може слугувати лінійка з поділками. Придивись до штрихів, що є на твоїй лінійці. На ній часто не наносять самого променя, а тільки штрихи. Відстань між сусідніми малими штрихами дорівнює 1 мм, а між сусідніми великими штрихами – 1 см. Числа пишуть тільки проти великих штрихів. Кажуть, що на лінійку нанесено шкалу, тобто систему поділок з відповідними числами. 
Шкалу також мають термометр, спідометр, годинник. 
Відстань між найменшими поділками шкали називають ціною поділки або малою поділкою. А відстань між сусідніми великими штрихами – великою поділкою. 
Ціна поділки учнівської лінійки – один міліметр, термометра – один градус температури.
                                               

                                                Слово «шкала» походить від латинського scalae,

                                    яке в перекладі означає «драбина». Якщо поста-

                                                вити шкалу вертикально, вона стає похожою на дробину, а її штрихи – на східці. Східці, ступені, кроки латинською мовою називають градусами (gradus). Тому одиниці, якими вимірю-

ють температуру, міри кутів та деяких інших величин називають градусами.

§ 6  Кут. Вимірювання кутів. Транспортир. Побудова кутів
Кутом називають фігуру, яка складається з двох променів, що виходять з однієї точки.
Спільний початок променів — вершина кута, а самі промені — це сторони кута.
Крім того, кутом ще називають частину площини, обмежену двома променями зі спільним початком.

            А                      
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                     ОА і ОВ – сторони кута

     О

 В           т.О – вершина кута

Кути називають трьома великими латинськими буквами за назвами променів. Букву, яка відповідає вершині кута, називають у середині. Перед записом ставлять значок кута. Також кут можна позначати однією великою буквою, що відповідає вершині кута. 
Якщо при накладанні кутів вони збігаються, то такі кути є рівними.
Промінь, що виходить із вершини кута і проходить між сторонами кута, ділить кут на два кути. 

Бісектрисою кута називається промінь, який виходить із вершини кута, проходить між його сторонами і ділить кут на два рівні кути. 
                    А                              
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Вимірювання кутів
Кожний кут має свою величину. Величина кута вимірюється в градусах.
Величини кутів вимірюють за допомогою приладу, який називається транспортиром. Його шкала містить 180 поділок, ціна однієї поділки – один градус.
Щоб виміряти величину кута, сумістимо вершину кута з центром транспортира так, щоб одна зі сторін кута сумістилась із лінією транспортира, що проходить через поділку нуль градусів. Тоді поділка на шкалі транспортира, через яку пройде друга сторона кута, покаже величину кута. 
Зверніть увагу! Рівні кути мають рівні величини. Якщо два кути не рівні, то більшим є той, який має більшу величину.
Якщо промінь виходить із вершини кута і проходить між його сторонами, то сума величин кутів, на які він розбивається променем, дорівнює величині даного кута.

             А                            

                              В            
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Побудова кутів
Щоб побудувати кут заданої величини, треба провести промінь, який буде однією стороною кута. Сумістити центр транспортира з початком променя так, щоб промінь сумістився з лінією транспортира, що проходить через поділку нуль градусів. Якщо через початок цього променя і поділку на шкалі транспортира, яка відповідає заданій градусній мірі кута, провести промінь, одержимо кут заданої величини.

Види кутів

Залежно від градусної міри кути бувають:
гострі                          прямі                     тупі                        розгорнуті
     N
             M             F                      R

               P                        C                D
       T                   F     A            O        B
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MNP < 90º             
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FCD = 90º           
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RTF > 90º           
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AOB = 180º

                                         

                                          Два доповняльні промені утворюють кут, який  

                                називається розгорнутим. Величина розгорну-   

                                того кута дорівнює 180 градусам.
                                Кут, який дорівнює половині розгорнутого ку- та, називається прямим кутом. Величина прямого кута дорівнює 90 градусам. Бісектриса розгорнутого кута ділить його на два прямих кути.
Кут, величина якого більша від 0 градусів і менша за 90 градусів, називається гострим кутом.
Кут, величина якого більша за 90 градусів і менша від 180 градусів, називається тупим кутом.

 А
      В

                                                      О                                К

Кут  АОВ  двічі  більший  за  кут  ВОК.  Знайди  їх  міри,  якщо 
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АОК = 120º.

§ 7  Множення натуральних чисел.  Закони множення
Множенням називають випадок додавання, у якому знаходять суму певної кількості однакових доданків. Помножити число а на число b – означає додати b доданків, кожний із яких дорівнює а.

12 · 5 = 12 + 12 + 12 + 12 + 12


•
                      =



                          Щоб помножити на число, записане з наступ-

                      ними нулями, достатньо до першого множника справа приписати стільки нулів, скільки їх є у другому               множнику.

                                1) 372 • 10 = 3720               2) 805 • 100 = 80500  

                                3) 321 • 1000 = 321000






Переставний: від перестановки множників значення добутку не змінюється.
       Сполучний: щоб добуток двох чисел помножити на третє число, можна перший множник помножити на добуток другого і третього  чисел.

Розподільний для суми чисел: щоб помножити суму двох чисел на деяке число, треба кожний доданок помножити на це число й отримані добутки додати.
Розподільний для різниці чисел: щоб помножити різницю двох чисел на деяке число, треба зменшуване і від’ємник помножити на це число й отримані добутки відняти.


Квадрат і куб числа
Чи існують інші дії, крім додавання, віднімання, множення і ділення? Так. 

Добуток двох однакових натуральних чисел називають квадратом цього числа. 


Наприклад:  а2 = а • а         32 = 3 • 3 = 9           102 = 10 • 10 = 100

Добуток трьох однакових натуральних чисел називають кубом цього числа. 

                                    Обчислення квадрата (куба) числа називають 

                              піднесенням до квадрата (куба) даного числа.

      

Запам’ятайте! 

                               1) Від збільшення одного множника в кілька разів 

                               добуток збільшується у стільки ж разів:

                                      5 • 4 = 20

                                     15 • 4 = 60                5 • 12 = 60 

          2) Квадрат і куб числа – це простіші випадки загального питання степінь числа. Добуток п множників, кожний з яких дорівнює а, називають  н – им степенем числа а  і позначають ап.

§ 8  Ділення натуральних чисел. Ділення з остачею



                           :                                =


                      


Частка показує, у скільки разів одне число більше за друге.



Основні властивості ділення

1. Щоб розділити добуток на число, треба розділити на це число один із множників, а потім частку помножити на інші множники.
2. Щоб розділити суму на число, треба розділити кожен з доданків на це число і отримані частки додати. 


3. Щоб розділити число на добуток, треба розділити його на один із множників, а потім частку розділити на другий множник. 


                            1) Якщо ділене і дільник зменшити або

1)                             збільшити в однакову кількість разів, то

                                результат не зміниться:

                                   45 : 9 = 5           90 : 18 = 5             15 : 3 = 5

2) Від збільшення дільника у кілька разів частка зменшується у  

     стільки ж разів:   30 : 2 = 15                30 : 6 = 5

3) Від збільшення діленого у кілька разів частка збільшується у      

    стільки само разів:    30 : 2 = 15                60 : 2 = 30            

Ділення  з  остачею




                              

                            Число, яке показує, скільки разів дільник вміщу- 

                         ється в діленому, називається неповною часткою.

                 Остача завжди менша від дільника! 

    Щоб знайти ділене, треба дільник помножити на неповну частку і додати остачу.

                                                       Виконай ділення з остачею:
                                                              200 : 17             385 : 44

                                                              300 : 83             8597 : 13

§ 9  Числові вирази та буквені  вирази  і  їх значення. Формули.

 Числовим виразом називається запис, складений із чисел, знаків арифметичних дій і дужок. Числовий вираз має лише одне значення.
Для обчислення значення числового виразу необхідно дотримуватись такого порядку дій:
- першими виконуються дії піднесення до степеня (до квадрата чи куба);
- потім виконуються дії множення і ділення;
- останніми виконуються дії додавання і віднімання.
Якщо числовий вираз містить дужки, то спершу виконуються дії в дужках.
Буквеним виразом називається запис, складений із букв, чисел, знаків арифметичних дій і дужок. Буквений вираз може мати кілька значень, які залежать від значення букв, які входять до виразу.




                                                буквеного


Обчислити

значення вирвзу

                                         

                                          числового


Якщо зазначені дії в виразі не можна виконати, то кажуть, що вираз не має змісту:  (а + 3) : (а –1) не має змісту при а = 1

Якщо буквений вираз позначити деякою буквою, то рівність, одна частина якої містить цю букву, а друга містить буквений вираз, становитиме формулу.
Наприклад:
1) Формула шляху

      S = v • t        s – пройдений шлях, v – швидкість, t – час;

2) Формула периметру квадрату

      Р = 4а          а – сторона квадрата, Р – периметр квадрата;

3) Формула площі прямокутника

      S = а • в      а  і  в – сторони прямокутника, S – площа; 

4) Формула площі квадрата

      S = а2              а – сторона квадрата,  S – площа квадрата;

        Із формули можна виразити будь-яку букву, що входить до неї. Із формули пройденого шляху випливає: 

1) формула швидкості: v = 
[image: image15.wmf]t

S


     тобто, щоб знайти швидкість, треба пройдений шлях поді-   

     лити на час руху;

2) формула часу: t  = 
[image: image16.wmf]v
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     тобто, щоб знайти час руху, треба пройдений шлях поділити  
              на швидкість руху.

                                                

                                                1) Знайди значення числового виразу:
49 + (783 – 23) : 23
                                                2) Знайди значення буквеного вираз:
                                           2х + у – 7,  якщо х = 5 і  у = 4

3) Купили а зощитів по 60 к. і альбом за 85 к. Скільки копійок коштує вся покупка? Напиши відповідний буквений вираз і обчисли його, якщо а = 3.

4) Автомобіль їхав зі швидкістю 70 км/год і проїхав 350 км. Скільки часу був автомобіль у дорозі?

Спрощення   виразів

    Буквені вирази можна спрощувати, застосувавши закони додавання і множення.




§ 10  Рівняння
Рівняння - це рівність, яка містить невідоме, яке позначене буквою.
Корінь рівняння (його розв’язок) – це значення невідомого, що перетворює рівняння на правильну рівність.
Розв’язати рівняння – означає знайти всі його корені або переконатися, що рівняння не має коренів.
                            Під час розв’язування рівнянь користуються                                                                                                

                            такими правилами:
                            1) щоб знайти невідомий доданок, треба від суми     відняти відомий доданок:   х + 17 = 28

                                               х = 28 – 17

                                               х = 11

2) щоб знайти невідоме зменшуване, треба до різниці додати

    від’ємник:      у – 54 = 100

                            у = 100 + 54

                            у = 154
3) щоб знайти невідомий від’ємник, треба від зменшуваного відняти                                                                                              

     різницю:        152 – к = 64              

                             к = 152 – 64

                             к =  88
4) щоб знайти невідомий множник, треба добуток поділити на відо-

    мий множник:       68 х = 136

                                    х = 136 : 68 

                                    х = 2

5) щоб знайти невідоме ділене, треба частку помножити на  дільник:

             у : 11 = 11

             у = 11 • 11

             у = 121

6) щоб знайти невідомий дільник, треба ділене поділити на частку:
                200 : р = 10

                р = 200 : 10

                р = 20

Кількість коренів рівняння
Рівняння може:
1) не мати коренів:   х · 0 = 1

2) мати один корінь:  х + 15 = 32   

                                     х = 32 – 15                            

                                     х = 17

3) мати декілька коренів:   (х – 3) (х – 5) (х – 10) (х – 20) = 0

                              х – 3 = 0   або х – 5 = 0   або х – 10 = 0   або х – 20 = 0 

                               х =3                х =5                 х = 10               х = 20

4) мати безліч коренів:   у · 0 = 0

                                          у – любе число.

Розглянемо більш складні рівняння

             


                               
                   Розв’яжи  рівняння:
1) 236 – х = 75             4) 100 : (3р + 1) = 4 

2) 45 + у = 94               5)180 : 3у = 5

3) х + 5х + 12 =72        

§ 11  Рівняння допомагають розв’язувати задачі
Перший  тип  задач

	Задача 1
	Задача 2

	    У двох кишенях 12 горіхів. У другій кишені вдвічі більше горіхів, ніж у першій. Скільки горіхів у кожній кишені?
	    У двох кошиках 19 яблук. В одному кошику на 5 яблук менше, ніж у другому. Скільки яблук у кожному кошику?

	
	


           Другий  тип задач                            Третій  тип  задач

	Задача 3
	Задача 4

	Бронза складається з 3 частин олова і 17 частин міді. Скільки олова і бронзи в бронзовій деталі масою 80 г?
	Син у 4 рази молодший за батька. Скільки років батькові, якщо він старший за сина на 27 років?

	
	


§ 12  Многокутники. Прямокутник. Квадрат. Трикутник. Периметр. Площа

Многокутник (багатокутник) – це замкнена ламана.

Многокутник – це частина площини, обмежена замкненою лама-

                             ною.

            В                     С               А, В. С, Д, К, Е – вершини много-     

                                                                                    кутника

   А                                                АВ, ВС, СД, ДК, КЕ, ЕА - 

                                           Д                          сторони многокутника

                                                                  А =   ЕАВ =    ВАЕ 

                                                                      В =    АВС =       СВА, … -  кути
                Е                  К                                    многокутника.
 У замкнених ламаних кількість вершин ламаної і кількість її ланок збігаються. За кількістю ланок ламаної, які є сторонами много-кутника, дають назву многокутнику. Наприклад, трикутник, чотирикутник, п’ятикутник тощо. 
                         У многокутника кількість кутів і сторін днакова!   
Периметром многокутника називається сума всіх його сторін.
Прямокутником називається чотирикутник, у якого всі кути прямі.
Відрізки, що сполучають сусідні вершини прямокутника, називаються сторонами прямокутника. Сторони прямокутника називаються шириною і довжиною. Протилежні сторони прямокутника рівні. Прямокутник має дві пари рівних сторін.
Відрізки, що сполучають протилежні вершини прямокутника, називаються діагоналями прямокутника.
Квадратом називається прямокутник, сторони якого рівні. Периметр квадрата дорівнює довжині сторони, помноженій на чотири. 

  А                 а                  В                ДА = СВ           ДС = АВ                                                                                                                                                                                                                                                                             

                                                     Р = ДА + АВ + ВС + СД

  в                                     в                 Р = а + в + а + в = 2а + 2в = 2(а + в) 

Д                                       С

                        а                    

                     а                                

    К                               М                    КМ = МД = ДТ = ТК

                                                       Р = КМ + МД + ДТ + ТК 

    а                                а                      Р = 4а

   Т                а               Д

Трикутник, його периметр. Види трикутників
 Замкнена ламана, що складається з трьох ланок, називається трикутником. Вершини ламаної називаються вершинами трикутника. Відрізки, що сполучають вершини ламаної, називаються сторонами трикутника.
Периметром трикутника називається сума всіх його сторін.
                 В                         Р = АВ + ВС + СА

                                       Кожна сторона трикутника менша від суми                                             

      а              в               двох інших його сторін:

  А                    С                    а < в + с     в < а + с       с < а +в

            с                           

                            А чому сторони трикутника не можуть бути до-          
                          вільними відрізками? Спробуй побудувати побудувати трикутник, сторони якого дорівнюють, наприклад, 9, 2 і 3 см. Такого трикутника побудувати не можна, тому що сторони у 2 і 3 см не зійдуться в одній точці.  У чотирикутника також навіть найдовша сторона коротша від суми трьох інших його                               сторін. 
                  2 см                                     3 см


                                        9 см
Види  трикутників  за  кутами
Трикутник, усі кути якого гострі, називається гострокутним.
Трикутник, один із кутів якого прямий, називається  прямокутним.
Трикутник, один із кутів якого тупий, називається тупокутним.
         


    гострокутний         прямокутний              тупокутний

Види трикутників за сторонами
Трикутник, усі сторони якого мають різні довжини, називається різностороннім.
Трикутник, дві сторони якого рівні, називається рівнобедреним.

Рівні сторони рівнобедреного трикутника називають бічними сторонами, а третю його сторону – основою.
Трикутник, усі сторони якого рівні, називається рівностороннім.

а


рівносторонній         рівнобедрений                різносторонній

         Р = 3а

Рівність фігур.
Два многокутники називаються рівними, якщо при накладанні вони суміщаються (співпадають).

       В                        Р                                Якщо ∆АВС = ∆КРТ,то:

                                                          АВ = КР     ВС = РТ     АС = КТ

 А             С        К               Т          
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Кути трикутника і чотирикутника
                               

Це буде доведено в старших класах, А тепер ти можеш це перевірити!                          

                                    

                                     А чому сума кутів чотирикутника 360˚? Кожний  

                             чотирикутник можна розбити його діагональю на два трикутники. Тому сума кутів чотирикутника дорівнює сумі кутів обох трикутників, тобто:       180˚ + 180˚ = 360˚.

Чотирикутник, у якого кожна сторона дорівнює протилежній стороні, називається паралелограмом. Кожний кут паралелограма дорівнює протилежному куту. Чотирикутник, у якого всі чотири сторони рівні, називається ромбом.


              паралелограм

                                                                       ромб

Площа  прямокутника  і  квадрата
Кожний многокутник обмежує певну частину площини, яка характеризується своєю величиною – площею. Кажуть, що кожний многокутник має свою площу.

За одиницю вимірювання площі приймають площу одиничного квадрата, тобто такого квадрата, сторона якого дорівнює одиниці довжини. Якщо, наприклад, сторона квадрата дорівнює 1 см, то його площа дорівнює 1 квадратному сантиметру (пишуть: 1 см2). Якщо сторона квадрата дорівнює 1 м, то його площа дорівнює 1 м2. 
                                

                                 Визначити площу фігури – це означає 

                                  дізнатися, скільки одиничних квадратів   

                                  уміщується в даній фігурі.


       5 • 3 = 15 см2                       3 • 3 = 9 см2
                              

§ 13  Прямокутний паралелепіпед і його об’єм. Куб

Прямокутний паралелепіпед — це геометрична фігура, яка має шість граней, кожна з яких – прямокутник.
Прямокутний паралелепіпед має дванадцять ребер, вісім вершин. Протилежні грані паралелепіпеда утворюють рівні прямокутники. Прямокутний паралелепіпед має три виміри: висоту, довжину, ширину. Якщо всі виміри рівні між собою, то такий паралелепіпед   є кубом.                  

                                        вершина                Довжина всіх ребер 

                                        

      прямокутного паралелепіпеда:                

                                         ребро                          ℓ = (а + в + с) ∙ 4

               в                                                                   Площа поверхні
                 и                           грань           прямокутного паралелепіпеда:
                         с                                                             S =( а · в + в ∙ с + а ∙ с) • 2
          (с)   о                                                                         Об’єм

                 т         ширина (в)                      прямокутного паралелепіпеда:
               а                                                                       V = а · в · с = S · с,

    довжина (а)                                                            де  S = а · в – площа «дна» 

                                                                                 паралелепіпеда.

                               Об’єм тіла дорівнює кількості одиничних кубів, що укладуються в ньому. Одиничний куб – це куб з ребром, що дорівнює одиничному відрізку: 1 мм, 1 см, 1 дм, 1 м.

                           

                          Квадрат – це окремий вид прямокутника.

                        Куб – це окремий вид прямокутного паралелепіпеда.

                                              ℓ = (а + а + а) ∙ 4 = 3а · 4 = 12а
                           S =( а · а + а ∙ а + а ∙ а) • 2 = 3а2 · 2 = 6а2
                                                                  V = а3
     б                                    

                                           1) Намалюй довільний п’ятикутник, поз-     

                                                      нач його буквами та назови його вер-

                                                      шини, сторони та кути.

                                                  2) Намалюй в зошиті прямокутник, квад-  
     рат, трикутник, прямокутний паралелепіпед, куб.

3) Знайди периметр і площу прямокутника зі сторонами 6 см і 11 см.

4) Знайди периметр і площу квадрата зі стороною 5 см.

5) Знайди периметр рівностороннього трикутника зі стороною 4 см.

5) Чи існує трикутник зі сторонами 7 см, 10 см і 4 см? Поясни –чому.

6) Дан трикутник і два його кути: 40˚ і 85˚. Знайди третій кут трикут-

    ника.  

7) Дан прямокутний паралелепіпел з вимірами 5 см, 3 см і 10 см. 

    Знайди довжину усіх ребер, площу повної поверхні і об’єм цього 

    паралелепіпеда.

8) Дан куб з ребрем 6 см.  Знайди довжину усіх ребер, площу повної  

    поверхні і  об’єм цього куба.

9) Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 35 см, а основа – 

    на 2 см довша за бічну сторону. Знайди довжини сторін трикутни-

    ка.

§ 14  Величини та їх значення
Різні математичні або фізичні об’єкти характеризуються своїми величинами. Величина відстані – довжина, величина кута – його градусна міра тощо. Многокутники мають такі величини як периметр (сума всіх його сторін) і площа. Є і багато інших величин: маса, час, швидкість, об’єм.

Деякі величини вимірюють за допомогою спеціальних приладів: терезів (маса), годинника (час), спідометра (швидкість), транспортира (міра кута).

Величини характеризуються числовим значенням із найменуван-ням одиниць вимірювання. Наприклад, пишуть: 2 кг, 3 год, 70 км/год, 7 дм. 
Основні  одиниці  вимірювання  величин:     довжина (метр), 

маса (кг),      час (год),       швидкість (км/год)

З величинами можна виконувати арифметичні дії. Також їх можна порівнювати. Тому для цього треба вміти перетворювати одні одиниці в інші. 

Треба знати:

	Одиниці

вимірювання

відстані
	Одиниці

вимірювання 

маси
	Одиніці

вимірювання 

часу
	Одиниці 

вимірювання

кіри кутів

	1 км = 1000 м

1 м = 100 см

1 м = 10 дм

1 м = 1000 мм

1 дм = 10 см

1 дм = 100 мм

1 см = 10 мм
	1 т = 1000 кг

1 ц = 100 кг

1 кг = 1000 г
	1 доба = 24 год

1 год = 60 хв

1 хв = 60 сек

1 год = 3600 сек
	1˚ = 60ٰ ٰ

	Одиниці вимірювання

площі
	Одиниці вимірювання

об’єму

	1 м2 = 1 м • 1 м = 100см • 100см = 10 000 см2
1 дм2 = 1дм • 1 дм = 10см • 10см = 100 см2
1 см2 = 1см • 1см = 10мм • 10мм = 100 мм2
1 м2 = 1 м • 1 м =  10дм • 10дм = 100 дм2
1 км2 =  1000м • 1000м = 1 000 000 м2
1 ар (сотка) = 10м • 10м = 100 м2
1 га (гектар) =100м • 100м = 10 000 м2
	1 м3 = 1м • 1м • 1м = 1000 дм3
1 м3 = 1 000 000 см3
1 дм3 = 1000 см3
1 см3 = 1000 мм3
1 дм3 = 1 літр

1 літр = 1 дм3 = 1000 см3


Іноді значення величини записують з двома і навіть з трьома найменуваннями: 6см 5мм,    3кг 250г,    1год  25хв 7с. Треба вміти записувати їх з одним найменуванням.

Наприклад:  6см 5мм = 60мм + 5 мм = 65 мм

                3кг 250г = 3000г + 250г = 3250г

                1год 25хв 7с = 60хв + 25хв + 7с = 3600с + 1500с + 7с =  

                                             = 5107с

                                                У різні епохи користувалися різними одиницями

                                    мір. Наприклад, до ХХ ст. українці міряли відстані милями, верстами, сажнями, аршинами, а масу – пудами, фунтами, лотами та ін. Співвідношення були такі: 

1 миля = 7 верст                               1 пуд = 40 фунтів

1 верста = 500 сажжнів                    1 фунт = 32 лоти

1 сажень = 3 аршини                        1 лот = 3 золотники

1 аршин = 16 вершків                      1 золотник = 96 часток

1 верста ≈ 1 км                                  1 пуд ≈ 16 кг

Співвідношення між такими одиницями мір важко було запам’ятовувати і використовувати. До тог ж, у різних країнах ці співвідношення були різні.

Набагато зручнішою виявилася метрична система мір, розроблена у Франції у ХVІІІ ст. У нас її прийнято в 1918 р. Ця система зручна тим, що в ній одні одиниці мір більші або менші від інших у 10, 100 або 1000 разів. І назви цих одиниць мір схожі, бо складаються з тих самих слів:

Дека, гекто, кіло – десять, сто, тисяча

Деци, санти, мілі – десята, сота, тисячна. 

                                            

                                +15 кг 300 г              _-  25 км 850 м

                                  12 кг 850 г                  12 км  53 м            

                                  28 кг 150 г                  13 км 797 м


                                                             Виконай  дії:
1) 24 кг 200 г + 13 ег + 700 г

2) 83 ц 50 кг – 17 ц 20 кг 

3) 7 км 325 м + 4 км 840 м

4) 13 м 28 м – 6 м 83 см

5) 15 грн. 40 к. + 8 грн. 56 к. 

§ 15  Дробові числа і звичайні дроби
Дробові числа.  Звичайні дроби.  Правильні та неправильні дроби.  Порівняння звичайних дробів.
Досі ми розглядали лише натуральні числа і число 0.

Є і дробові числа. Половина, півтора, два з половиною – це приклади дробових чисел. Дробові числа використовують для позначення кількох частин цілої величини. 




Розглянемо спочатку звичайні дроби.

Половину звичайним дробом записують так:  
[image: image23.wmf]2

1

. Читають: «Одна друга». Цей запис показує: щось ціле поділили на дві рівні частини і взяли тільки одну частину.

У запису звичайного дробу  замість знака поділити (:) ставлять горизонтальну риску дробу (дробова риска). Чисельник пишеться над рискою дробу, а знаменник під рискою дробу. 
                                 Дріб, який записується за допомогою дробової

                              риски і двух натуральних чисел, називається  

                              звичайним дробом.
Знаменник звичайного дробу показує, на скільки рівних частин поділили цілу величину. Чисельник звичайного дробу показує, скільки таких частин узяли.
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 - звичайний дріб,           
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 - правильний дріб 

2 – чисельник дробу,         
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5

 - неправильний дріб
                     

5 – знаменник дробу.        
[image: image27.wmf]2

5

 - неправильний дріб             
[image: image28.wmf]5

2

 

Правильним називається звичайний дріб, чисельник якого менший від знаменника.
Неправильним називається звичайний дріб, чисельник якого більший за знаменник або дорівнює знаменнику.
                           Звичайний дріб є часткою двох натуральних чи-

                           сел, де чисельник – ділене, а знаменник – дільник: 

                               
[image: image29.wmf]5
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 = 2 : 5

Мішані числа
У неправильному дробі завжди можна виділити цілу частину.

Щоб виділити цілу частину у неправильному дробі, потрібно чисельник поділити на знаменник. Одержана неповна частка буде цілою частиною дробу, остача – чисельником дробу, знаменник дробу залишиться тим самим.
Числа, які мають цілу частину і дробову частину, яка є звичайним дробом, називаються мішаними числами.
Кожне мішане число дорівнює певному неправильному дробу.
Щоб мішане число перетворити у неправильний дріб, потрібно цілу частину помножити на знаменник і до їх добутку додати чисельник. Ця сума буде чисельником відповідного неправильного дробу, а знаменник залишиться тим самим, що й у дробової частини мішаного числа.

Неправильний дріб дорівнює сумі цілої і дробової частини. Знак плюс при цьому не записують.  Наприклад   2 +
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 = 2
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.
Порівняння звичайних дробів з однаковими знаменниками
1) Із двох звичайних дробів з однаковими знаменниками більший той, у якого чисельник більший; і менший той, у якого чисельник менший: 
[image: image32.wmf]11
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2) Із двох звичайних дробів з однаковими чисельниками більший той, знаменник якого менший; і менший той, знаменник якого більший: 
[image: image34.wmf]7
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3) Із двох мішаних чисел більшим є те, у якого ціла частина 

    більша:   5
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   Якщо два мішані числа мають однакові цілі частини, то порів- 

   нюємо їх дробові частини.                  

4)  Правильний дріб завжди менший за одиницю:   
[image: image38.wmf]13
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 < 1.

5) Неправильний дріб завжди більший за одиницю:  
[image: image39.wmf]6
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 > 1.

6) Кожний неправильний дріб більший за будь-який правильний 

     дріб  
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13

 > 
[image: image41.wmf]13

6

.

7) Неправильний дріб, у якого чисельник і знаменник рівні, до- 

    рівнює  одиниці:  
[image: image42.wmf]8
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 = 1.

8) При порівнянні звичайних дробів за допомогою координатно- 
     го променя користуються таким правилом:

       Із двох чисел на координатному промені більше те з них,   

            якому відповідає точка, що лежить правіше.

                О

                0  
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                                       Одиницю зажди можна представити у вигляді 

                              дробу з рівними чисельником і знаменником:

                                         1 = 
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§ 16  Додавання і віднімання дробів з однаковими знаменниками
1)  Щоб додати дроби з однаковими знаменниками, треба додати їх чисельники і суму записати в чисельник, а знаменник залишити без змін.  

2)  Щоб відняти дроби з однаковими знаменниками, треба відняти їх чисельники і різницю записати у чисельник, а знаменник залишити без змін.
3)  Щоб від одиниці відняти звичайний дріб, треба одиницю подати у вигляді неправильного дробу з однаковими чисельником і знаменником, що дорівнюють знаменнику від’ємника, і виконати віднімання.
4)  Сумою двох мішаних чисел є мішане число, ціла частина якого є сумою цілих частин доданків, а дробова частина є сумою дробових частин доданків.
                             Якщо в результаті додавання одержимо мішане

                             число, дробова частина якого є неправильним

                            дробом, треба виділити з неї цілу частину і додати її до цілої частини мішаного числа.
5)  Різницею двох мішаних чисел є мішане число, ціла частина якого є різницею цілих частин зменшуваного і від’ємника, а дробова частина є різницею дробових частин зменшуваного і від’ємника.

                                              1) 
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5)  
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10)  
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§ 17  Які бувають задачі на звичайні дроби

1.  Знаходження  частини  (дробу)  від  числа
Задача. У новорічному подарунку 24 цукерки, 
[image: image64.wmf]8
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 з яких – шоколадні. Скільки шоколадних цукерок у подарунку?

                                           1 = 
[image: image65.wmf]8
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, це 24 цукерки
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 - ? цукерок

1) 16 : 8 = 2 (цук.) - 
[image: image67.wmf]8
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 всієї кількості цукерок.

2) 2 · 3 = 6 (цук.) - 
[image: image68.wmf]8
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 всієї кількості цукерок.

або записати виразом:   16 : 8 · 3 = 2 · 3 = 6 (цук.) – шоколадних.

Відповідь: 6 шоколадних цукерок.

                              

2.  Знаходження  числа  за  його  частиною  (дробрм)
Задача.  Вісім дівчат становлять 
[image: image69.wmf]5
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 кількості учнів класу. Скільки учнів у цьому класі?

                                                  1 = 
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 - ? учнів



                    
[image: image71.wmf]5
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 - це 8 дівчат

1) Оскільки 8 дівчат – це 2 частини із 5, то: 

     8 : 2 = 4 (уч.) - 
[image: image72.wmf]5
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 кількості учнів класу.

2) Вся кількість класу – це 5 частин, тому:

4 · 5 = 20 (уч.) – кількість учнів класу.

   або записати виразом:   8 : 2 · 5 = 4 · 5 = 20 (уч.) – кількість

                                                                                           учнів класу.  

Відповідь:  20 учнів.

 

3.  Знаходження співвідношення між числом та його частиною

Задача.  Їжачок знайшов 5 грибів, серед яких білих було 3 гриби. Яку частину від ісіх знайдених грибів становлять білі гриби?

                                                5 грибів



                                  3 гриби 

1) 1 гриб – це 
[image: image73.wmf]5

1

 частина знайдених грибів.

2) 3 гриби – це 
[image: image74.wmf]5

3

 частини знайдених грибів.

Відповідь:  
[image: image75.wmf]5
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 частини.

                                                   Розв’язати  задачі:
1) Як називається:

а) десята частина метра?

б) сота частина гривні?

в) 
[image: image76.wmf]60

1

 частина години?

2) Чому дорівнює:   а) 
[image: image77.wmf]100

35

 гривні?             Б)   
[image: image78.wmf]8
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 доби?

3) Яку частину року становлять:  1 місяць,  5 місяців,   6 місяців?

4) Вирази:  а) в метрах:  3 дм,  7 дм,  9 см,  13 см;

                    б) в годинах:  15 хв,  30 хв,  45 хв.

5) Загальна довжина Дунаю приблизно дорівнює 2952 км. Знайди 

    довжину Дунаю, що тече в межах України, якщо вона становить 
[image: image79.wmf]18

1


    від загальної довжини.

6) Першого дня витратили 
[image: image80.wmf]20

7

 запасу пального, другого -  
[image: image81.wmf]20

3

 , а треть-

    ого - 
[image: image82.wmf]20

1

 того, що залишилося. Скільки літрів пального витратили за 

    три дні, якщо всього було 9400 литрів пального?

7) Лижник пройшов 50 км, що становить 
[image: image83.wmf]25
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 усієї дистанції. Скільки    

    кілометрів йому залишилося пройти до фінішу?

§ 18  Десяткові  дроби
Серед звичайних дробів особливо виділяються дроби зі знаменниками 10, 100, 1000 і так далі.

Якщо у звичайному дробі знаменник дорівнює розрядній одиниці (10, 100, 1000 і так далі), то його називають десятковим. 
Такий дріб можна записати без знаменника за правилами, аналогічними до правил запису натуральних чисел у позиційній десятковій системі числення: у числі після розряду одиниць ставлять кому, а після неї записують розряди десятих, сотих долей і т. д.              Число, яке має такий вигляд, називають десятковим дробом. Комою відокремлюється ціла частина числа від його дробової частини.


  Перший десятковий знак справа  після коми в

                                   десятковому дробі – це десяті, другий – соті,

                            третій – тисячні, четвертий – десятитисячні, п’ятий -                    

                             стотисячні і так далі.

   Наприклад:  1
[image: image84.wmf]10

3

 = 1,3      Читають: «одна ціла 3 десятих»

                         6
[image: image85.wmf]100

13

 = 6,13           Читають: «шість цілих 13 сотих»   




За допомогою десяткових дробів можна менші величини виразити через  більші. 

Наприклад:
1 дм = 10 см,  тому 1 см = 
[image: image86.wmf]10

1

 дм  = 0,1 дм; 
1 м = 100 см,  тому 1 см = 
[image: image87.wmf]100

1

 м = 0,01 м; 
Аналогічно:
            1 мм = 0,1 см                       1 ц = 0,1 т

            1 дм = 0,1 м                         1 кг = 0,01 ц

            1 м = 0.001 км                     1 г = 0,001 кг

                                                              

                                                          Вирази в метрах:
1) 7 дм = 
[image: image88.wmf]10
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 м = 0,7 м

2) 23 дм = 2 м 3 дм = 2 м + 
[image: image89.wmf]10
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 м = 2
[image: image90.wmf]10
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 м

3) 2 см = 
[image: image91.wmf]100
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 м = 0,02 м                       4) 15 см = 
[image: image92.wmf]100
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 м = 0,15 м 

Розкладання десяткових дробів по розрядах
27,1308 = 20 + 7 + 0,1 + 0,03 + 0,0008

0, 06037 = 0,06 + 0,0003 + 0,00007

§ 19  Порівняння  десяткових  дробів
1) Приписування або викреслювання нулів в кінці десяткового дробу               

    не змінює його величини:   0,3 = 0,30 = 0,300                                                                                                                                                                                    

                                             0,5700 = 0,570 = 0,57

2) Із двох десяткових дробів більший той, у кого більше число цілих.

    Якщо цілі числа рівні, то більший той дріб, у якого більше число 

    десятих. Якщо рівні числа цілих і десятих, то більше той дріб, у 

    якого більше число сотих і т. д.:

1) 12,2  > 4,89 ,  оскільки 12 > 4

2) 3,47  > 3,29  , оскільки  3 =3, але 4 > 2

3) 0,69 > 0,679  , оскільки  0 =0,  6 =6,  але 9 > 7

4) 25,642 < 25, 645 ,  оскільки  25 =25,  6 =6,  4 =4,   але 2 < 5 

5) 17, 142 > 17,1042  , оскільки  17 =17,  1 =1.  але 4 > 0. 

                               Порівняй числа:
                                            1) 0,3  і  0,4               4) 21,345  і 21,346
                                            2) 0,79  і 0,8              5) 7,7  і 7,70

                                            3) 0,59  і  0,587         6) 8,600  і  8,60

§ 20  Додавання і віднімання десяткових дробів

Додавання і віднімання десяткових дробів виконують порозрядно, так же як і додавання і віднімання натуральних чисел.
Зручно це виконувати в стовпчик.
При цьому десяткові дроби підписують одне під одним так, щоб кома була під комою. Додають або віднімають десяткові дроби, як натуральні числа, не зважаючи на коми. У результаті кому ставлять під комами. 
                            Додаючи чи віднімаючи десяткові дроби з різною
                            кількістю десяткових знаків, пам’ятайте, що цю

                         кількість можна зрівняти, дописавши нулі в кінці числа.
Для десяткових дробів справджуються властивості додавання і віднімання натуральних чисел.

                                      1) 6,2 + 4,753 = 10, 953
                                                                     +6, 2

                                                      4, 753

                                                    10, 953

2) 11, 32 + 7, 7046 = 19, 0246               3) 6, 2 – 4, 753 = 1,447

        +11, 3200                                                - 6, 200

            7, 7046                                                  4, 753

   19, 0246                                                  1, 447

4) 3,3 + 2,8 + 1,7 + 4,2 = (3,3 + 1,7) + (2,8 + 4,2) = 5 + 7 = 12

5) 9,6 – (3,5 + 1,6) = (9,6 – 1,6) – 3,5 = 8 - 3,5 = 4,5 

                                               

                                 Виконай  дії:
                                            1) 2,37 + 15,49                 2) 6,208 + 0,18

                                            3) 9,4 – 7,8                       4) 15,01 – 10,389

                                            5) 8 – 2,347                      6) 11.1 – 2,6

7) зручним способом:    1,64 + 2,8 + 0,36 + 2,2

                                         3,75 + 4,21 – 1,75

§ 21  Множення  і ділення  десяткових  дробів

Для множення десяткових дробів користуються таким правилом:
Щоб помножити два десяткових дроби, треба перемножити їх, не беручи до уваги коми, а потім відділити комою у добутку стільки знаків, скільки їх стоїть справа після коми у двох множниках разом. Якщо в добутку буде менше цифр, ніж потрібно відокремити комою, то попереду дописують потрібну кількість нулів.

                           1) х 2,76       2)  х 3,43        3)   х 1,15      
                                   1,4               0,12              0,007             

                              +1104             + 686           0,00805              

                               276                343                                         
                               3,864         0,4116                                         

Для ділення десяткових дробів користуються таким правилами:
1)  Щоб виконати ділення десяткового дробу на натуральне число, треба виконати ділення так, як для натуральних чисел, але закінчивши ділення цілої частини діленого, в частці необхідно поставити кому, і продовжити ділення.
2) Ділити одне натуральне число на інше вчать ще в початкових класах. Проте ділили тоді лише більше число на менше і отримували ціле число. А як поділити, наприклад, 2 на 5? І чи завжди результат ділення більшого числа на менше буде цілим числом?

    Поділимо 2 на 5. Число 2 запишемо у вигляді десяткового дробу:  2 = 2,0. А ділити десятковий дріб на натуральне число ми вже вміємо. Приписувати  0  десятих,  00  сотих і т. д. не обов’язково. Ці нулі й кому можна тільки уявляти.

                              1) -2,0   5              2)  -5    4                 3) –23,8 7
                                   2 0   0,4                 4    1,25                  21     3,4

                                             0                        -10                            -28

                                                                          8                             28
                                                                   -20                             0

                                                                    20

                                                                      0

Основна властивість частки
Зверни увагу на одну важливу властивість частки.

Нехай маємо частку 20 : 4 = 5. Помножимо одночасно ділене і дільник на 2. Одержимо нову частку  40 : 8 = 5. Ми бачимо, що значення частки не змінилося. А тепер поділимо ділене і дільник на 2. Одержимо частку 10 : 2 = 5. Значення частки також не змінилося.


 3) Ділення на дробове число завжди можна звести до ділення на натуральне число. Чому? Нехай, наприклад, треба поділити 3 на 0,2.  Тобто треба обчислити значення частки  3 : 0,2. Згідно з основною властивістю частки її значення не зміниться, якщо ділене і дільник помножити на одне й те саме число. Помноживши ділене і дільник частки на 10, отримаємо нову частку 30 : 2. Значення цих часток рівні, тому:  3 : 0,2 = 30 : 2 = 15. Ділене і дільник помножують на 10, 100, 1000 і т. д. , щоб множення можна було здійснювати перенесенням коми.

Тому при діленні на десятковий дріб користуються таким правилом:

Щоб число поділити на десятковий дріб, потрібно у діленому і дільнику кому перенести вправо на стільки знаків, скільки їх стоїть після коми у дільнику, а потім виконати ділення на натуральне число.

1) 8 : 0,02 = 800 : 2 = 400           3) 12, 42 : 2,3 = 124, 2 : 23 = 5,4

2) 9 : 0,6 = 90 : 6 = 15                           -124,2  23                    

                                                                   115     5,4

                                                                     - 9 2
                                                                       9 2         

                                                                          0

                              Для будь – яких дробових чисел справедливі за-

                              кони множення:                                  

1) 4 · 37,5 · 0,25 = 4 · 0,25 · 37,5 = 1 · 37,5 = 37,5

2) 5 · 13,5 · 0,4 · 0,1 = (5 · 0,4) (13,5 · 0,1) = 

= 2 · 1,35 = 2,70 = 2,7

  3) 0,25 · 13,08 · 8 = 0,25 · 8 · 13,08 = 2 · 13, 08 = 26,16

  4) 83 · 0,1 + 17 · 0,1 = 0,1(83 + 17) = 100 · 0,1 = 10

                                                                       Виконай  дії:        

                                                      1) 0,2 · 3                     5) 4,2 : 1 2

          2) 3,5 · 0,7                  6) 15: 12 

                                                       3) 0,35 · 37,04            7) 12,42 : 2,3

                                                       4) 15,032 · 2,548        8) 2 : 0,008
                                                9) 8 · 36,7 · 0,125

                                               10) 58,7 · 5 + 41,3 · 5

§ 22  Окремі випадки множення та ділення десяткових дробів  

Щоб помножити десятковий дріб на 10, 100, 1000 і т. д., потрібно в цьому десятковому дробі перенести кому вправо на стільки знаків, скільки нулів стоїть після одиниці у множнику. Якщо десятковий дріб містить меншу кількість десяткових знаків, ніж та, на яку треба перенести кому, то справа від числа приписують необхідну кількість нулів.

Щоб помножити десятковий дріб на 0,1;  0,01;  0,001;  0,0001  і т. д., потрібно у цьому дробі перенести кому вліво на стільки знаків, скільки їх стоїть після коми у множнику.
                             

                             1) 3,275 · 10 = 32,75          4) 42,5 · 0,1 = 4,25

                             2) 3,275 · 100 = 327,5        5) 29 · 0,001 = 0,029 

                             3) 0,02 · 10 000 = 200        6) 0,037 · 0,01 = 0,00037

Щоб поділити десятковий дріб на 10,  100, 1000 тощо, потрібно в десятковому дробі перенести кому вліво на стільки знаків, скільки нулів стоїть після одиниці у дільнику. Якщо ділене містить меншу кількість знаків перед комою, ніж та, на яку треба перенести кому, то зліва від числа приписують необхідну кількість нулів.

Щоб поділити десятковий дріб на 0,1;  0,01;  0,001 і т. д., потрібно перенести в ньому кому вправо на стільки знаків, скільки їх стоїть після коми у дільнику.
                              1) 12 : 10 = 1,2                      4) 27,43 : 0,1 =274,3

                              2) 12 : 100 = 0,12                  5) 12 : 0,01 =1200

                              3) 1,35 : 1000 = 0,00135       6) 1,35 : 0,001 = 1350


                                                           Виконай  дії:
                                           

                                            1) 0,084 · 10                8) 705,032 : 10

                                            2) 0,084 · 100              9) 705,032 : 100

                                            3) 0,084 · 1000          10) 705,032 : 1000

                                            4) 75, 302 · 100         11) 705,032 : 0,1

                                            5) 34, 56 · 0,1            12) 705,032 : 0,01

                                         6) 34,56 · 0,01           13) 705,032 : 0,001

                                         7) 34,56 · 0,001         14) 705,032 : 0,0001

§ 23  Округлення  чисел
Коли треба округлювати числа?

1) Частка від ділення - нескінченний десятковий дріб. Наприклад:
   -26     6                       Остача 2 буде повторюватися без кінця. Ви-

    24     4,333…        писати всі цифри після коми такої частки не-

     -20                        можливо, бо їх безліч. Тому записують тільки

      18                        кілька перших цифр частки, а решту відкида-
       -20                      ють:  26 : 6 ≈ 4,333.

        18                      Знак ≈ означає «наближено дорівнює».  

          2

2) Округлюють не тільки нескінченні десяткові дроби, а й скінченні

     десяткові дроби, які мають багато десяткових знаків.

3) Округлюють навіть натуральні числа. Наприклад: скільки людей 

     живе в Україні? Коли б ї усіх якогось дня найретельніше підраху-

     вати, то вже наступного дня кілька останніх цифр результату були

     б неправильними. Адже щодня сотні людей від’їздять, сотні інших

    приїздять, хтось народжується, хтось помирає. Тому такі числа ча- 

    сто округлюють до мільйонів.

    Округлюючи число, припускають якоїсь похибки. Намагаються робити це так, щоб похибка була найменшою. Щоб мати найменшу похибку, округлюючи числа, додержуються такого правила. 

                          
                              Якщо перша з відкинутих цифр 0, 1, 2, 3, 4 ,  то

                          останню цифру, що залишається, не змінюють.

Якщо перша з відкинутих цифр 5, 6, 7, 8, 9 , то останню цифру, що залишається, збільшують на 1.

Якщо округляють натуральне число, то замість відкинутих цифр ставлять нулі.

                                         1) Округлення до сотень:
2481 ≈ 2500 ;         516,37 ≈ 500

                                         2) Округлення до одиниць:
                                              431,967 ≈ 432         431,467 ≈ 431

                     3) Округлення до десятих:

41,731 ≈ 41,7                16,96 ≈ 17,0

                     4) Округлення до сотих:


2,796 ≈ 2,80                  4, 754 ≈ 4,75

                                    

                                      Округляти можна з недостачею або з надлиш-
                                   ком. Якщо округлюють число, замінюючи його меншим, то маємо округлення з недостачею. Коли ж, округлюючи число, замінюють його більшим, то кажуть про округлення з надлишком. Наприклад, якщо довжина відрізка АВ більша за 4 см і менша за 5 см, то кажуть, що:

                        АВ ≈ 4 см – це округлення з недостачею;

                        АВ ≈ 5 см – це округлення з надлишком.

                             

                                                                          Округли:
                                                     Число 17,3506 до тисячних, сотих, де-                       


 сятих, одиниць, сотень.

§ 24  Перетворення звичайного дробу в десятковий 

і навпаки
       Будь – який десятковий дріб можна записати як звичайний із знаменником 10, 100, 1000 і так далі. Наприклад:
0,23 = 
[image: image93.wmf]100

23

 ;           4,531 =4
[image: image94.wmf]1000

531

 ;               11,003 = 11
[image: image95.wmf]1000
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 .

        Щоб перетворити звичайний дріб на десятковий, треба чисельник поділити на знаменник за правилом ділення десяткових дробів. Інколи таке ділення буде нескінченим. Наприклад:

[image: image96.wmf]5
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 = 0,4                  
[image: image97.wmf]3
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 = 0,3333….                     
[image: image98.wmf]4
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 = 2,5

§ 25  Масштаб
На географічних картах, планах тощо записують, у скільки разів зменшено відстані. Це записують за допомогою масштабу.
Масштаб – це частка, діленим у якій є одиниця, а дільником – число, що вказує, у скільки разів реальні розміри більші, ніж розміри на карті чи плані.  Інакше, масштаб – це відношення довжини відрізка на карті до довжини цього відрізка на місцевості. 
Наприклад: запис на карті «Масштаб 1: 12 000 000 » означає, що в одному сантиметрі на карті міститься 12 000 000 см на  місцевості, тобто 120 км.

Згадаємо, як перевести  12 000 000 см  в  км.

Переведемо спочатку 12 000 000 см в метри. Так як 1 м = 100 см, то щоб перевести см в метри, потрібно сантиметри поділити на 100: 12 000 000 см : 100 = 120 000 м.

Тепер переведемо метри в км. Так як 1 км = 1000 м, то шоб перевести метри в км, потрібно метри поділити на 1000: 

120 000 м : 1000 = 120 км.

Ітак, щоб перевести см в км, потрібно сантиметри поділити на 100 000.

Наприклад:   1 000 000 см = 10 км

                       400 000 см = 4 км.

Типові  задачи  на   масштаб
Задача 1.  На карті, масштаб якої 1 : 12 000 000, відстань від Киє-ва до Харькова становить 3,5 см. Визначити відстань між Києвом і Львовом на місцевості.

1) 12 000 000 см = 120 км. – значить 1 см на карті відповідає 

                                                120 км на місцевості.

2) Так як  1 см : 120 км,  а у нас на карті 3,5 см, то: 

     120 • 3,5 – 420 км

Відповідь:   відстань між Києвом і Харьковом 420 км.

   Задача 2.  Відстань від Львова до Києва становить 530 км. Яка відстань між зображеннями цих міст на карті, масштаб якої 

1 : 8 000 000 ?

1) 8 000 000 см = 80 км

2) 530 : 80 = 53 : 8 =6,625 см ≈ 6,6 см.

Відповідь: 6.6 см.

         Задача 3.  Відомо, що 20 м на місцевості відповідає 1 см на плані. Який масштаб цього плану?

1) 20 м = 20 м • 100 = 2000 см

2) Масштаб   1 : 2000

Відповідь: масштаб плану 1 : 2000.

         Задача 4.  Відстань між містами дорівнює 600 км, а на карті їй відповідає відстань 12 см. Знайди масштаб цієї карти.    

1) 600 : 12 = 50 (км) – відповідає 1 см на карті

2) 50 км = 5000000 = 5 000 000 (см)

3) Масштаб  1 : 5 000 000

Відповідь: Масштаб  1 : 5 000 000  

                                

                                Масштаб на географічних картах подається у ви-              

                                гляді частки, меншої від 1. Деякі технічні крес-лення, зображення, отримані під мікроскопом, окремі витвори мис-тецтв подають за допомогою масштабу, більшого від 1. В цьому разі всі розміри на кресленні збільшуються в одну і ту саму кількість разів. Так подають зображення дрібних деталей наручних годинників, інструментів для мікрохірургії, живих клітин та інше.  Наприклад:
Масштаб 1 : 0,1  або  10 : 1.            

                                             1) На плані записано масштаб 1 : 10 000. 

                                           Що це означає?

                                        2) Масштаб карти 1 : 400 000. Відстань

                                                між містами дорівнює 200 км. Яка відстань між зображеннями цих міст на карті?

3) Відстань між Ужгородом і Луганськом на карті України 10 см. Масштаб карти 1 : 12 00 000. Визнач відстань між цими городами на місцевості.

4) Знайди масштаб карти, якщо довжина відрізка на карті стано-вить 4 см, а його довжина на місцевості дорівнює 200 м.

§ 26  Середнє арифметичне. Середнє значення величини
 

Середнє арифметичне кількох чисел — це сума цих чисел, поділена на їх кількість.
 Наприклад: 1) знайти середнє арифметичне чисел 28, 29, 31, 37. 

(28 +29 + 31 + 37) : 4 = (28 + 37 + 29 + 31) : 4  = (65 +60) : 4 = 125 : 4 = = 31,25.

     2) знайти середнє арифметичне чисел 22,3;  23,7;  26,6.

           (22,3 + 23,7 + 26,6) : 3 = (46 + 26,6) : 3 = 72,6 : 3 = 24,2.

          Середнє арифметичне часто застосовується в науці та у повсякденому житті.

          Наприклад. Коли кажуть, що цукрових буряків зібрали по 370 ц з гектара, то це не означає, що на кожному гектарі їх уродило саме по 370 ц. Десь буряків уродило більше, десь – менше, а в середньому – по 370 ц  на га. Це середнє значення урожайності.

          Аналогічно можна говорити про середню швидкість руху, про середню температуру повітря протягом якогось часу і т. д.

                                    

                                  Якщо пройдений шлях поділити на час  руху, то 

                                   отримаємо значення середньої швидкості руху. 
Сума температур за певну кількість днів, поділена на цю кількість днів, дає середню температуру повітря протягом цих днів.
Для обчислення значення середньої величини необхідно додавати величини, що вимірюються в однакових одиницях. 
                                      Задача 1. Зважуванням знайдено маси п’яти ка-
                                          пустин: 1,9 кг;  2,3 кг;  2,1 кг;  1,7 кг;  2,5 кг.                          
                                          Яка середня маса капустини?
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 Задача 2. Визначити середню швидкість руху автомобіля, якщо про-                                              

     тягом перших двох годин він рухався зі швидкістю 70 км/год, і ще 

     один час – зі швидкістю 61 км/год.

Розв’язання
    Щоб знайти середню швидкість автомобіліста, треба весь шлях, який він пройшов, поділити на весь час руху.

     (70 + 70 +61) : 3 = 201 : 3 = 67 (км/год).

                                               1)Знайди середнє арифметичне чисел: 2,                 
                                          4, 6, 8, 10.

                                               2) Перерви у школі тривають 5 хв, 15 хв, 

    15 хв, 5 хв, 10 хв. Яка середня тривалість перерви у школі?

3) Автомобіль подолав відстань між двома містами завдовжки 122 км.

    Перші 54 км він їхав зі швидкістю 72 км/год, а решту шляху – зі

    швидкістю 80 км/год. Знайди середню швидкість автомобіля.    


(7,625 км/год)

§ 27  Задачі  на  дроби
       В § 17 ми розглянули типові задачі на звичайні дроби:

1) знаходження частини (дробу) від числа;

2) знаходження числа за його частиною (дробом);

Тіж самі типи задач можна ров’язувати і за допомогою десяткових дробів.
1. Знаходження дробу від числа

Подібним способом можна знаходит не тільки дріб від числа, а й дріб від значень величин.

    Наприклад:  знайти 0,4 від 150 км:     150 • 0,4 = 60 км.

2. Знаходження числа за його дробрм
Розглянемо обернену задачу: як знайти все число, якщо відомо зна-чення його деякого дробу? Наприклад: знайти число,  0,7 якого стано-

вить 140. 

      Розв’яжимо цю задачу рівнянням. Позначимо шукане число через Х. Тоді  0,7 від Х:   Х • 0,7 (за попередньою задачею). Маємо півнян-ня:  Х • 0,7 + 140

       Х = 140 : 0,7

       Х = 1400 : 7

       Х = 200

  Задача. Знайди відстань між двома станціями, якщо  0,4 цієї відстані становить 20 км. 

                      Розв’язання
                                                Нехай шукана відстань Х км. Тоді маємо   

                                                рівняння:

                                                      Х • 0,4 = 20

                                                      Х = 20 : 0,4

                                                      Х = 200 : 4

                                                      Х = 50 (км)

Відповідь: 50 км.



                                                1) Знайди:  а) 0,83 від1000;

                                                                    б) 2,06 від 50 км

                                                2) Оля відрізала 0,2 від стрічки завдовжки

                                      1,5 м. Знайти довжину стрічки, яка залишилося.

3) Знайди число, якщо 0,75 від нього становить 123.

§ 28  Відсотки
Для деяких дробних чисел існують спеціальні назви.

Наприклад:   
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 = 0,5 – половина                  
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3

 = 0,75 – три чверті
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 = 0,25 – чверть

 У житті людини часто доводиться мати справу із сотими частинами. Наприклад:
 1 копійка  = 
[image: image103.wmf]100
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 = 0,01  гривні ;  

 1 кілограм = 
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 = 0,01  центнера ;

 1 сантиметр = 
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 = 0,01 метра ; 

 1 ар = 
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1

 = 0,01 гектара.            

Для сотої частини існують  спеціальна назва і позначення.

Відсотком називають одну соту частину величини.

З цієї рівності випливає,що відсотки можна виразити числом!
Наприклад:    2% = 2 · 1% = 2 · 0,01 = 0,02 =
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                        7% = 7 · 1% = 7 · 0,01 = 0,07 = 
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                        10% = 10 · 1% = 10 · 0,01 = 0,1 = 
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                        100% = 100 · 1% = 100 · 0,01 = 1

                        400% = 400 · 1% = 400 · 0,01 = 4

З цих рівностей випливає правило:

                                      

                              Щоб записати відсотки у вигляді десяткового 

                          дробу або натурального числа, необхідно число відсотків поділити на 100:
На практиці доводиться виконувати і обернене перетворення: записувати число у вигляді відсотків.

Міркуємо так:  Так як  1 = 100% , то:

           2 = 2 · 1 = 2 · 100% = 200%

           7 = 7 ·1 = 7 · 100% = 700%

           10 = 10 · 1 = 10· 100% = 1000%

           1,534 = 1, 534 · 1 = 1,534 · 100% = 153,4%

З цих рівностей випливає правило:

                                      

                               Щоб десятковий дріб записати у відсотках,

                          потрібно помножити його на 100% :


У повсякденому житті тобі знадобиться виражати зміну величини різними способами: за допомогою відсотків і без них.  Наприклад:
1) збільшити що-небудь удвічі –          2) зменшити що-небудь удвічі -

    це те саме, що й збільшити                   це те саме, що й зменшити

його на 100% :                                            його на 50% :

                                                  

    а                                                                    а   

   2а                                                                 
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                              Крім відсотка (сотої частини) на практиці вико-                                            

                            Ристовують і проміле – тисячну частину, Її позна-

чають знаком ‰ . «Проміле» походить від латинського слова PRO MILLE – «з тисячі»:

25 ‰ = 
[image: image111.wmf]1000

25

 = 0,025 = 0,025 · 100% = 2,5% .

У тисячних частинах виражають концентрації розчинів, відношення маси чистого золота, срібла, платини до загальної маси сплаву . В останньому випадку замість проміле вживають слово «проба»: прбою називають кількість грамів дорогоцінного металу у 1000 г сплаву. Наприклад, золотом 958-ї проби називають сплав, у 1000 г якого міститься 958 г чистого золота.

                                            

                                            1) Вирази відсотки числом:

                                                а) 3%       б) 30%          в) 150%

                                         2) Вирази числа відсотками:

                                              а) 0,25       б) 0,4           в) 52

§ 29  Які бувають задачі на відсотки
     Оскільки відсотки виражаються дробами, то задачі на відсотки розв’язуються так само, як на дроби.

1. Знаходження відсотків від числа
 12% від числа 30 = 30 : 100 · 12 = 0,3 · 12 = 3,6

 476% від числа 2000 = 2000 : 100 · 476 = 20 ·476 = 9520

 95% від числа Х = Х : 100 · 95

                               Щоб знайти певну кількість відсотків від  

                            числа, потрібно поділити його на 100 і помно- 

                         жити на  кількість відсотків.
Знайти певну кількість відсотків від числа можна й іншим способом: задане число помножити на десятковий дріб, що відповідає кількості відсотків, для цього треба відсотки виразити числом.
 

Задача 1. У школі 1500 учнів.  52% від їх кількості становлять дівчата. Скільки дівчат у цій школі?

         1500 учнів – це 100%

          ? дівчат - 52%

1) 1500 : 100 = 15 (уч.) - 1% від загальної кількості учнів

2) 15 · 52 = 780 (уч.) – кількість дівчат в цій школі

Відповідь: 780 дівчат.

2. Знаходження числа за його відсотками
Знайти число, 20%  якого становлять 700.

Розв’язання

1 спосіб
Все число складає 100%. Значить треба знайти 1% , а потім помножити на 100%.  Якщо 20% шуканого числа становлять 700, то 1% = 700 : 20 = 35 – це сота частина шуканого числа. Тоді усе число: 35 · 100 = 3500.

2 спосіб

1) 20% = 20 : 100 = 0,2

2) 700 : 0,2 = 7000 : 2 = 3500

Відповідь: 3500.

                          Щоб знайти число за його відсотками, потрібно

                         відому частину числа розділити на число відсот-

                         ків  і помножити на 100%. 
Знайти число за його відсотками можна й іншим способом: задану частину числа поділити на десятковий дріб, що відповідає кількості відсотків,для цього треба виразити відсотки чилом.

Задача 2. Хлопчик прочитав 15 сторінок, що становить 25% книжки. Скільки всього сторінок у книжці?

  ? стор. - 100%

  15 стор. - 25%

1 спосіб
1) 15 : 25 = 0,6 (стор.) - 1% всієї книжки

2) 0,6 · 100 = 60 (стор.) – кількість сторінок у книжці.

2 спосіб
Оскільки 25% числа – це 
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 від числа, то 100% = 15 · 4 = 60 (стор.) – це і є загальна кількість сторінок у книжці.

Відповідь:  60 сторінок.

3. Скільки відсотків становить одне число від іншого

        Задача 3. У кошику 200 грибів, з них 30 – лисички. Скільки відсотків становлять лисички від загальної кількості грибів у кошику?

           200 гр. - 100%

           30 гр. - ? %

1 спосіб
1) 200 : 100 = 2 (гр.) - 1% від загальної кількості грибів

2) 30 : 2 = 15 (%) – становлять лисички

2 спосіб
(30 : 200) ·100%  = 30 · 100 : 200 = 3000 : 200 = 30 : 2 = 15 (%)

Відповідь: 15% .

                                 Щоб знайти, скільки відсотків перше число

                            становить від другого, потрібно поділити пер- 

                          ше число на друге, частку помножити на 100% .
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Клас  мільярдів





Клас  мільйонів





Клас  тисяч





Клас  одиниць





1 000 000 000 


-


1 мільярд





ЦЕ  ЦІКАВО  ІНТЕРЕСНО





ЗАВДАННЯ





УВАГА!





ЦИФР  ВСЬОГО   10,


А  ЧИСЕЛ  БЕЗЛІЧ !


Цифри: одиниця, двійка, трійка, четвірка,


               п’ятірка, шістка, сімка, …


Числа: один, два, три, чотири, п’ять, шість,


              сім, вісім, дев’ять, десять, … 


                       





ПРАВИЛО





Приклади





УВАГА!





Якщо до якого-небудь натурального числа  а  додати  1, то утвориться число  а + 1.  Його називають    наступним за числом  а. 





ЦЕ  ЦІКАВО  ІНТЕРЕСНО





ЗАВДАННЯ





а +в = в +а





(а+в)+с=а+(в+с)





ЦЕ ЦІКАВО





Зменшуване





Від’ємник





Різниця





А – В  =  Х            


Х  + В =  А





УВАГА!





Різниця чисел  А  і  В  показує  на скільки число А більше від числа В  або  на скільки число  В  менше від числа  А. 





ЦЕ ЦІКАВО





ЗАВДАННЯ





УВАГА!





Точки позначають великими латинськими літерами. Будь-які дві різні точки можна з’єднати лише одним відрізком.  





УВАГА!





ЦЕ ЦІКАВО





УВАГА!





ЦЕ ЦІКАВО





ПРАВИЛО





доданок





доданок





сума





Можливість


вільно переставляти та групувати


доданки





1) 45 – (15 + 18) = (45 – 15) – 18 = 30 – 18 = 12


2) 72 – (30 + 32) = (72 – 32) –30 = 40 – 30 = 10 


3) 98 – 25 – 13 = 98 – (25 + 13) = 98 – 38 = 60








1) (28 + 13) – 8 = (28 – 8) +13 = 20 + 13 = 33


2) 182 + (160 – 82) = (182 – 82) + 160 = 100 + 160 = 260


3) (23 – 8) + 15 = (23 + 15) – 8 = 38 – 8 = 30 





ЗАВДАННЯ





добуток





множник





множник





ПРАВИЛО





ПРИКЛАДИИИЛО





Закони  множення





а • в = в • а


переставний








(а • в) • с = а • (в • с)


сполучний





(а + в) • с = ас + вс


       розподільний� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���





Можливість


вільно переставляти та групувати


множники





Можливість


розкриття дужок


(а + в) • с = ас + вс


та


винесення спільного множника за дужки


 ас + вс =  (а + в) • с








(с + к) • 7 = 7 • (с +к) = 7с + 7к


4х + 4у = 4(х +у)


5 • (а – 3) = 5а – 5 • 3 = 5а – 15


59 · 5 = (50 + 9) · 5 = 50 · 5 + 9 · 5 = 250 + 45 = 295 





УВАГА!





Особливі випадки множення


а • 0 = 0 • а = 0


а • 1 = 1 • а = а





а2


«а в квадраті»








а3


«а в кубі»





ПРАВИЛО





22 = 4            62 = 36          23 = 8           102 = 100


32 = 9            72 = 49          33 = 27         103 = 1000


42 = 16          82 = 64          43 = 64


52 = 25          92 = 81          53 = 125





ЦЕ ЦІКАВО





А : В = С


Поділити число А на число В – це означає знайти таке число С, що


С • В = А


Дія ділення обернена до дії множення.





  Ділення – це дія, за допомогою якої знаходять один із множників за відомим добутком та другим множником.


Якщо А • В = С,  то  А = С : В


                                    В = С : А





частка





дільник





ділене





Особливі випадки ділення


а : а = 1     а : 1 = а         0 : а = 0


а : 0


НА НУЛЬ ДІЛИТИ НЕ МОЖНА !!!





УВАГА!





А якщо одне натуральне число не ділиться на інше націло? Тоді виконуємо ділення з остачею





(а • в) : с = (а : с) • в = (в : с) • а


(48 • 72) : 8 = (48 :8) • 72 = 6 • 72 = 432





(а + в) : с = а : с + в : с


(а – в) : с = (а : с) – (в : с)


(243 + 81) : 9 = 243 : 9 + 81 : 9 = 27 + 9 = 36


(243 - 81) : 9 = 243 : 9 - 81 : 9 = 27 - 9 = 18








а : (в • с) = ( а : в) : с = (а : с) : в


256 : (16 • 4) = (256 : 16) : 4 = 16 : 4 = 4  





ЦЕ ЦІКАВО





231  19


19    12 - неповна


  41          частка


  38


    3 – остача














231 = 19 • 12 + 3





ПРАВИЛО





ЗАВДАННЯ





ВИРАЗИ





числові





буквені





Цифри                 (0, 1, 2, …, 8, 9)


Знаки арифметичних дій   (+, -, •, :)


дужки





Цифри              


     (0, 1, 2, …, 8, 9)


Знаки арифметичних дій   (+, -, •, :)


Дужки


Букви латинського алфавиту               (а, в, с, …, х, у)








замінити букви числами





виконати дії і записати результат





Знайти значення виразу:  2х + х :4,   х = 16


Якщо х = 16, то


2х + х : 4 = 2 • 16 + 16 : 4 = 32 + 4 = 36





ЗАВДАННЯ





Застосуй властивості





Виконай 


дії





Одержиш





Спрощений вираз





35 – п + 15 = (35 + 15) – п


с – 12 – 13 = с – (12 + 13) = с – 25


5а • 4 = (5• 4) • а  = 20а


3т • 10п • 4 = (3 • 10 • 4) • т п = 120 т п


3х + 7х = (3 + 7) х = 10х


8а – а = 8а - 1а = (8 – 1) а = 7а


2х + 9х + 12 - 3х + 1 = 2х + 9х -3х + 12 + 1 =


= (2 + 9 – 3) х + (12 + 1) = 8х + 13





ПРАВИЛО





(х + 6) – 25 = 11


х + 6 = 11 + 25


х + 6 = 36


х = 36 – 6 


х = 30





Не забудь виконати перевірку        (можна усно !)








9(у + 13) – 71 = 820


9(у + 13) = 820 + 71


9(у + 13) = 891


у + 13 = 891 : 9


у + 13 = 99


у = 99 – 13


у = 86





ЗАВДАННЯ





За умовою відома сума невідомих величин.


У задачах через х позначаємо одну з цих величин (частіше меншу)





Розв’язання





Нехай х гор. – в 1 киш.





1 киш. – х гор.


                               12 гор.


2 киш. – 2х гор.





Маємо рівняння:


     х + 2х = 12


     3х = 12


     х = 12 : 3


     х = 4 (гор.) – в 1 киш.





2 • 4 = 8 (гор.) – в 2 киш.





Відповідь: 4 гор.,  8 гор.





Розв’язання





Нехай х ябл. – в 1 кош.





1 кош. - х ябл. 


                                   19 ябл.


2 кош – (х - 5) ябл.





Маємо рівняння:


     х + х - 5 = 19


     2х – 5 = 19


     2х = 19 + 5


     2х = 24


     х = 12 (ябл.) – в 1 кош.





12 – 5 = 7 (ябл.) – в 2 кош.





Відповідь: 12 ябл.,  7 ябл.














Через х позначаємо


масу однієї частини





За умовою відомо:                   


на скільки одна величина більша за іншу.


  Отже, відома різниця величин





Розв’язання


Нехай х г – одна частина.





Олово - 3х г


                         80 г


Мідь – 17х г





Маємо рівняння:


    3х + 17х = 80


    20х = 80


    х = 80 : 20


    х = 4 (г) – одна частина





3 ∙ 4 = 12 (г) – олова 


17 ∙ 4 = 68 (г) – міді





Відповідь: 12г і 68г.








Розв’язання


Нехай х років – вік сина





Син – х р.               на 12 р.


Батько – 4х р.         більше





Маємо рівняння:


     4х – х = 27


     3х = 27


     х = 27 : 3


     х = 9 (р.) – вік сина





4 ∙ 9 = 36 (р.) – вік батька





Відповідь: 9 років і 36 років.











УВАГА!




















УВАГА!





ПРАВИЛО





ЦЕ ЦІКАВО





Сума всіх кутів трикутника 180˚


Сума всіх кутів чотирикутника 360˚





ЦЕ ЦІКАВО





1см2





ПРАВИЛО





Щоб знайти площу прямокутника, треба його довжину помножити на ширину.


S = а · в


У квадрата і довжина, і ширина дорівнює а, тому   


S =  а · а = а2


Фігури, які мають рівні площі – рівновеликі фігури.





УВАГА!





ЗАВДАННЯ





ЦЕ ЦІКАВО





ЗАВДАННЯ





ПРИКЛАДИИИЛО





Дробові числа





Звичайні дроби





Десяткові дроби





ПРАВИЛО





УВАГА!





Запис неправильного дробу у вигляді 


мішаного (або цілого числа)


1) � EMBED Equation.3  ��� = 32 : 5 = 6 (ост. 2) = 6� EMBED Equation.3  ���


2) � EMBED Equation.3  ��� = 18 : 3 = 6.


Запис мішаного числа у вигляді неправильного дробу


2� EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ���





УВАГА!





УВАГА!





� EMBED Equation.3  ��� +� EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ��� - � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ���





ПРИКЛАДИИИЛО





УВАГА!





Щоб знайти дріб від числа, треба це число поділити на знаменник і результат помножити на чисельник.





УВАГА!





Щоб знайти число за його дробом, треба це число поділити на чисельник і результат помножити на знаменник. 





ЗАВДАННЯ





УВАГА!





УВАГА!





1) Кількість знаків після коми в запису десяткового дробу повинна дорівнювати кількості нулів у опущеному знаменнику.





2) Якщо кількість цифр у чисельнику дробової частини менша за кількість нулів у знаменнику, то в десятковому дробі після коми дописують стільки нулів, щоб кількість цифр після коми дорівнювала кількості нулів у знаменнику звичайноно дробу:


                Наприклад:  17� EMBED Equation.3  ��� = 15,015        32� EMBED Equation.3  ��� = 32,004


3) Якщо звичайний дріб є правильним, то в запису відповідного йому десяткового дробу записують 0 цілих:


                Наприклад:   � EMBED Equation.3  ��� =  0,72              � EMBED Equation.3  ��� = 0,06





 























Десятковий  дріб


Запис кожного десяткового дробу складається із двох частин – 


цілої та дробової: ліворуч від коми стоять цифри цілої частини, праворуч – цифри дробової частини.Числа дробової частини на-зивають десятковими знаками. Позиції цифр дробової частини називаються розрядами десятих, сотих, тисячних, десятити-сячних і так далі.


                               1         4         7   ,      5         0         6    8








                                     


                                                                    


                                   





Со


т


ні





тисячі





десятки





одиниці





десят


і





с от


і





тисячні





ПРИКЛАДИИИЛО





ЗАВДАННЯ





УВАГА!





ПРИКЛАДИИИЛО





ЗАВДАННЯ





ПРИКЛАДИИИЛО





ЗАВДАННЯ





ПРИКЛАДИИИЛО





ПРИКЛАДИИИЛО





ПРИКЛАДИИИЛО





ПРАВИЛО





Основна  властивість  частки


Значення частки не зміниться, якщо ділене і дільник помножити або поділити на одне й те саме число (крім нуля).  


300 : 400 = 3 : 4           1,3 : 5 = 2,6 : 10





УВАГА!





УВАГА!





1) Поділити число на 10, 100, 1000 і т. д. – це те саме, що помножити його відповідно на 0,1;  0,01;  0,001  і т. д.


                     а : 10 = а · 0,1


                        а : 100 = а · 0,01


                        а : 1000 = а · 0,001


2) Поділити число на 0,1;  0,01;  0,001 і т. д. – це те саме, що помножити його на 10,  100,  1000  і т. д. 


                        а : 0,1 = а · 10


                        а : 0,01 = а · 100


                        а : 0,001 = а · 1000








  








ЗАВДАННЯ





ПРАВИЛО





ПРИКЛАДИИИЛО





ЗАВДАННЯ





ЦЕ ЦІКАВО





ЗАВДАННЯ





ЦЕ ЦІКАВО





ПРАВИЛО





ПРАВИЛО





ПРИКЛАДИИИЛО





ЗАВДАННЯ





ЗАВДАННЯ





ЗАВДАННЯ





Щоб знайти дріб від числа, треба це число помножити на заданий дріб.


Знайти 0,3 від 15:   15 • 0,3 = 4,5





Щоб знайти число за відомим значенням його дробу, треба це значення дробу поділити на дріб.


Знайти число, 0,3 якого становить 600:


600 : 0,3 = 6000 : 3 = 2000





ЗАВДАННЯ





1 % - це одна сота частина


1 % =� EMBED Equation.3  ��� = 0,01





ПРАВИЛО





к% =� EMBED Equation.3  ���





100% = 1


це саме число


1 = 100%








ПРАВИЛО





к = к · 100%





УВАГА!





Ціле - 100%             п’ята частина - 20 %


Половина - 50%      три чверті - 75%


Чверть - 25%          � EMBED MSGraph.Chart.8 \s ��� дві п’ятих - 40%





100%





100%





50%





200%





100%





ЦЕ ЦІКАВО





ЗАВДАННЯ





ПРАВИЛО





р% від а =� EMBED Equation.3  ��� ·р


або


р% від а = � EMBED Equation.3  ���·а








ПРАВИЛО





Якщо р% від а = в, то а = � EMBED Equation.3  ��� · 100%


або


а = в :� EMBED Equation.3  ���





ПРАВИЛО
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